

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается  
1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и  
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 84 (6884)

ЧЕТВЕРГ, 12 июля, 1990 года.

Цена 3 коп.

10 ИЮЛЯ прошел День животноводов, организованный АПКО нашего района. Это мероприятие стало уже доброй традицией. На таких встречах подводятся итоги работы животноводов за период зимовки скота, выявляются успехи передовых доярок, скотников в ходе выполнения плана по заготовке живпродукции. Отмечаются Почетными знаками отличия и поощрительными при-



зами передовики производства за особо успешный труд. День животноводов — это по сути смотр реальных возможностей каждого трудового коллектива, их потенциальных резервов.

В этом году традиционная встреча прошла в Гаделевском отделении совхоза «Танальский». Гостеприимные хозяева представили для этого живописный уголок на берегу реки Таналык, где собравшиеся смогли разместить транспорт, развернуть кухню, чтобы кулинары хозяйства успели приготовить различные блюда и предоставить их на конкурс. С самого утра работники райпо организовали продажу товаров широкого потребления.

Торжественная часть Дня животноводов была открыта первым секретарем РК КПСС М. Х. Шагиевым. В своем выступлении он приветствовал собравшихся работников и специалистов совхозов, поздравил с днем их профессионального праздника и пожелал всем провести праздник на высоком уровне. Он отметил, что перевыполнение животноводами района плана по заготовкам мяса и молока за полугодие 1990 года — это фактор, позволяющий с уверенностью думать об успешном завершении работы хозяйств в сфере животноводства в текущем году по всем показателям госзаказов.

## Подвели итоги, определили задачи

Затем слово было предоставлено гостям праздника. С теплыми поздравлениями животноводов нашего района по итогам зимовки скота за 1989—1990 года выступил А. И. ГУБАНОВ — председатель Кувандыкского райсовета. Он добавил, что очень рад успехам соседей. Дело в том,

Г. Алгушаевой, Ю. Тулибаевой из совхоза «Акъярский» от каждой коровы надоили по 1400—1600 кг молока. Добрых слов заслуживают семейные арендаторы по выращиванию скота Татлыбаевы, Панковы, Сайпановы из совхоза «Маганский», Юлдашевы, Кашкаровы, Каримовы, Ба-

прогрессивных форм труда.

Имеются торможения, даже саботирования при передаче в аренду средств производства, как помещения, скота, техники и другого необходимого имущества для нормального ведения хозяйства. Так поступили руководители колхоза «Новый путь» с семейными арендаторами Хасановыми. Тут взяла верх зависть отдельных людей.

Поэтому вслестии надо оказать необходимую помощь — не должно быть никаких ограничений в выделении земли, техники скота, кормов, инвентаря и т. д.

Такая крайне полезная работа по увеличению производства продукции начата в совхозе «Матраевский». Они передали в аренду для откорма совхозных поросят, телят, заключили договора с населением по откорму на совхозных кормах личного скота граждан. Здесь выгода обоюдная. К сожалению, эта работа в районе еще не получила большого распространения.

Задача состоит в том, чтобы наверстать упущенное за стойловый период, наращивать производство и реализацию всех видов животноводческой продукции, на этой основе зарабатывать деньги. А свою продукцию реализовать там, где это выгодно, где можем приобрести строительные материалы, готовые дома, технику, товары повышенного спроса, т. е. пользоваться своими правами кооперативного объединения и требованиями рыночных отношений.

Затем слово взял первый секретарь РК КПСС М. Х. Шагиев. Он напом-

нил собравшимся, что страна живет в условиях кардинальных изменений в области экономических отношений, сельского хозяйства в частности. И в таких условиях сдача позиций по показателям зимовки нынешнего года по отношению к показателям зимовки прошлого года — явление нежелательное, влекущее за собой трудности для района в целом. Страна уже живет в полурыночных условиях. Уходит в прошлое способ обеспечения района стройматериалами, товарами народного потребления по централизованному фондам. Теперь по фондам практически ничего не дают. А переди задачи социального обустройства населенных пунктов района по газификации, водоснабжению, строительству домов. Он призвал граждан района сдавать личный скот с подворий в колхозы и совхозы своего района. Только хозяйство района в силах выйти на прямые связи с промышленными предприятиями для заключения бартерных сделок — взаимовыгодного обмена нашей мясомолочной продукцией на дефицитный стройматериал.

Наступил наиболее волнующий момент поздравления победителей соцсоревнования, передовиков производства. Почетной грамотой и Переходящим Красным Знаменем Башкирского обкома КПСС, областного совета профсоюзов был награжден коллектив Матраевского совхоза по итогам первого квартала 1990 года. Победители — животноводы отделений, специалисты и директор совхоза А. Г. Гаделев — получили самые теплые поздравления от всех присутствовавших.



Председатель райкома союза работников сельского хозяйства Р. Н. Кудолров сообщил итоги социалистического соревнования по итогам текущего полугодия 1990 года и имена победителей. Переходящее Красное знамя РК КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, районного союза работников сельского хозяйства, райкома ВЛКСМ было вручено коллективу Танальского совхоза за успехи в первом полугодии.

Особыми Почетными вымпелами были награждены звенья животноводов, перешедших на арендный подряд.

После завершения официальной части работники районного дома культуры выступили с концертом, порадовали собравшихся песнями, танцами различных народов СССР, декламацией стихов. В течение всего праздника шла торговля, организованная работниками райпо. Ваканейные товары, одежда, книги, товары первой необходимости шли нарасхват. Словом, день выдался отличным. Будет ли отдача — покажет время.

### И. НАСЫРОВ.

НА СНИМКАХ: доярки Новопетровского отделения Матраевского совхоза Н. Андриянова, Н. Вершинина, Л. Тараненко, А. Пинячина, В. Пинягина, скотник дойного гурта Н. Андриянов, бригадир отделения Р. Кушмухаметов; скотник дойного гурта Новоукраинского отделения Танальского совхоза В. А. Сапожников; семейное звено Г. А. и Р. С. Татлыбаевых из Маганского совхоза.





## ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

# Заслушан отчет

На днях прошло партийное собрание коммунистов первичной партийной организации аппарата исполкома районного Совета народных депутатов, на котором был рассмотрен вопрос «Информация коммуниста Ф. М. Казакбаева о работе исполкома и его председателя в подборе и расстановке кадров в районе».

Из отчетного выступления Ф. М. Казакбаева и выступающих в прениях можно выделить, что первичные партийные организации все более демократично ведут работу по подбору, расстановке и воспитанию руководящих кадров. Получило распространение их открытое выдвижение и выборы на альтернативной основе (на должность директора СПТУ—110 было выдвинуто пять кандидатур). На пленумах и бюро райкома партии, в первичных парторганизациях заслушиваются отчеты коммунистов-руководителей и что следует отметить, утверждают их характеристики.

Но вместе с тем, медленно идет перестройка кадровой политики. Не хватает последовательности в реализации соответствующих решений. Выявление и отбор способных организаторов демократическим путем подчас подменяются формальным составлением списков кандидатур (что произошло при выборах в некоторых сельсоветах), случаются и прямые назначения на руководящие должности. Не произошло коренных изменений в стиле работы в части руководителей. Внедрение экономических методов хозяйствования, достижение высоких качественных показателей и активное развитие демократизации для многих из них еще не стали осознанной необходимостью. По-прежнему немало руководителей тяготеют к командно-бюрократическим и распорядительским методам руководства, а истинное руководство коллективом теряется (ПМК-292). Редко выдвигаются на руководящую работу женщины. Отстает от требований

времени работа с резервом кадров, так например, длительное время находится без руководителя районный узел связи.

Первичная партийная организация аппарата райсовета состоит из членов КПСС работников кинотеатра, районной библиотеки, отдела культуры, комитета физкультуры и спорта, ДОСААФ и других. И у всех много проблем и нерешенных вопросов. Много недоработок в отделе культуры, который возглавляет член партии Б. И. Азаматов, прозвучала критика и в адрес молодого коммуниста Ф. Кунсувакова, возглавляющего комитет физкультуры и спорта при райсовете. Не были высказаны на собрании проблемы центральной библиотеки системы (заведующая Ф. Г. Мажитова). Возможно, это от того, что вопросы, касающиеся их никогда не обсуждаются на партсобраниях, так как много и своих райисполкомовских. Направляется вопрос, почему партийное бюро во главе с секретарем М. Х. Мухаметовым тормозят решение бюро райкома партии о создании партийной организации отдела культуры. Было бы объективной, коммунистам, работающим в отделе культуры, спорта, ДОСААФ самим решать свои вопросы. В остальном собрание прошло на должном уровне.

Было предложено Ф. М. Казакбаеву, коммунистам — членам исполкома активнее и шире внедрять демократические формы и методы работы с кадрами: гласность, выборность, конкурсные начала, открытое формирование резерва, выдвижение людей на руководящую работу с учетом мнений парторганизации и коллектива, утверждение на практике ленинских принципов кадровой политики — таковы только некоторые ориентиры в кадровой работе исполкома райсовета.

**Д. РЫБАКОВ,**  
инструктор райкома  
КПСС.

## В райкоме КПСС

26 июня сего года на состоявшемся заседании бюро райкома партии были приняты в члены КПСС механикатор Центрального отделения совхоза «Таналыкский» С. Н. Чиндяев, главный инженер РТП АПК Б. И. Турумтаев, преподаватель иностранного языка Акъярской средней школы № 2 Р. Д. Ярмахметова, преподаватель математики АСП № 2 А. Х. Ак-

кужина и механикатор колхоза «Новый путь» Р. Р. Кунаков.

Кандидатом в члены КПСС принят водитель колхоза имени Фрунзе М. А. Рахматуллин.

Бюро райкома партии исключило из рядов КПСС бывшую доярку колхоза имени Ленина Л. С. Билалову за совершенные прогулы на почве пьянства.

### ОТДЕЛЬНОЙ БРОШЮРОЙ

Отдельной брошюрой вышел в свет «Политический отчет Центрального Комитета КПСС XXVIII съезду КПСС и задачи партии», с которым 2 июля на съезде выступил М. С. Горба-

чев. Брошюра выпущена массовым тиражом издательством политической литературы и отпечатана в типографии «Красный пролетарий». (ТАСС)

## Наше интервью

На днях в нашем районе с рабочей поездкой побывал народный депутат СССР Т. Х. ШАБА-НОВ. Наш корреспондент встретился с ним и попросил ответить на ряд вопросов, касающихся перестройки в стране, депутатской деятельности.

**Талгат Хатипьянович, похоже, что вы уже освоились с депутатскими обязанностями. Не влияет ли это на работу, семейные отношения?**

Конечно, в разъездах бываю очень часто. Но скажу откровенно, что на семейные отношения мои отъезды не влияют. К моим командировкам относятся близкие с пониманием и всячески помогают.

По работе иной раз скажу. В коллективе все в норме. Ребята подобрались хорошие. С планами справляются.

В чем-либо ущемлен я себя не считаю. Хотя среди нас есть такие, которые хотели бы заниматься чисто депутатской деятельностью, разумеется в отрыве от производства. В настоящее время мы проходим школу парламентской работы. Из 29 народных депутатов СССР шестеро работают в Верховном Совете БАССР. В скором будущем, возможно, будет ротация. Может быть кое-кто из депутатов пересмотрят свои позиции, свое отношение к депутатской работе. Но это в будущем.

**Перестройка идет очень трудно. Не влияет ли это на взаимоотношения, на контакт с народом?**

Если говорить честно, прямо, то надо отметить, что народ воспринял народных депутатов СССР не тем «боком», чаще всего приходится слышать, что нет сахара, водки, других товаров. И оценивать работу депутата по «выбитому» где-то товарам, думаю, неверно. Хотя понимаю, что дефицит товаров порождает нервозность, другие негативные явления. Но надо откровенно сказать, что народный депутат не должен заниматься этим делом. У него более высокая миссия. А это не каждый понимает.

**Каково Ваше мнение о съездах народных депутатов?**

Народные депутаты просто обязаны внести новую струю в работу съездов. Но съезды в настоящее время не могут принять толкового решения, ибо очень много разногласий, других мнений. Даже на районном уровне у депутатов по каждому вопросу бывает до десяти мнений и предложений, а ведь на съезде народных депутатов более 2000 человек. Думаю, что съезды изживают себя. При этом законы должны профессионалы. Это мое твердое убеждение.

**Талгат Хатипьянович, расскажите, пожалуйста, о работе в приемные дни.**

В г. Учалы мне приходится принимать людей в депутатской комнате исполкома горсовета. Часто отвечаю горожанам на их вопросы по телефону. Кстати, номер моего телефона 3-07-13. Народу, как правило, бывает очень много, это в основном

пенсионеры, которые идут ко мне с квартирными проблемами или ходатайствуют о приобретении автомашины. Хотя должен сказать, что в Акъяре, обычно обращаются ко мне и поднимают более общественные вопросы. А это говорит о многом, хотя бы о политической активности хайбуллинцев.

**Талгат Хатипьянович, что Вы предпринимаете по тем обращениям граждан? Если можно, конкретно по нашему району.**

Мне пришлось обратиться в вышестоящие инстанции по делу бывшего директора совхоза «Стелной» К. М. Кильмухаметова. Как вы уже знаете, вопрос этот решен положительно. Поднимал вопрос о строительстве Абишевской средней школы. Кроме того, я заострил внимание в вагонной поставке



## Главное— оправдать доверие

леса в Хайбуллинский район. Пока на эту нашу просьбу ответ не получен. И очень много было обращений в различные ведомства и министерства по письмам администрации совхоза «Хайбуллинский». При моей помощи целники получили из Белоречья новый трактор Т-130. Кроме того работники культуры приобрели новый автоклуб. Для решения социально-экономических проблем поселка добились поставки десяти цинковых домов, труб. В третьем квартале Птигорский завод должен реализовать этому хозяйству инкубатор.

Вместе с тем через Министра внутренних дел тов. Т. Бакатина добился получения для Хайбуллинской РОВД новой автомашины УАЗ-469.

Вообще, ко мне поступило более 500 обращений, писем, заявлений. По мере возможности стараюсь на все ответить.

**Талгат Хатипьянович, во время выборов Вас активно поддерживали бурibaйцы. Что-либо по улучшению социально-экономического положения этого предприятия вы предпринимаете?**

Понимаете, у меня от бурibaйцев нет ни одного наказа, ни одного обращения, ходатайства. Кого винить в этом я не знаю. Поэтому по поселку Бурibaй мне не приходилось поднимать какие-либо проблемы. Хотя одну проблему и затрагивал в Министерстве металлургии СССР. Это строительство железной дороги Сибай—Бурibaй. Товарищ Селиверстов пообещал, что с развитием этого региона,

возможно, эта, дорога будет построена, но на баланс министерства его не возьмет, ибо она будет убыточной.

**А сколько наказов вы имеете?**

По Абезиловскому району мне дали одиннадцать наказов, по Хайбуллинскому—один и по Баймакскому району — ни одного. Наказы эти утверждал не я. Почему так получилось, видимо, надо спросить у местных руководителей.

А по нашему району прошел наказ строительства асфальтной дороги Сибай—Акъяр. Прокладка этой дороги идет, хотя очень медленно. Но и здесь есть причины. Часть средств, в связи с трагедией в Армении и Чернобыле, были направлены на ликвидацию последствий.

**Талгат Хатипьянович, законы по сельскому хозяйству, которые Вы принимаете на съезде народных депутатов, не сбываются. Почему?**

Сами по себе Законы неплохие. Но вся беда в том, что нет механизма их включения. В исполкомах районных Советов народных депутатов идет неправильное толкование этих законов. Очень долго тянут с их реализацией в Министерствах РСФСР, Башкирской АССР.

Есть надежда, что команда Б. Н. Ельцина не будет откладывать эти вопросы в долгий ящик. Надо понять, что сейчас «переживаем» сотни законов. Тьма работы. Проблем накоплено по самое горло. Ужасно подумать, как мы жили. Вместе с тем надо констатировать, что се-

годняшние проблемы вчерашними методами не решим. Нужны экономические рычаги. Кстати, я против всякой идеологизации.

**Вы упомянули имя Б. Н. Ельцина. Какое у Вас к нему отношение, ведь многие воспринимают его не очень доброжелательно?**

У меня к Борису Николаевичу самое хорошее отношение. Он энергичен. Мыслит не стандартно, не как попугай вторит другим. Своими действиями вносит динамику. А для тех, кого устраивает монополизм, разумеется, он не ко двору.

**Талгат Хатипьянович, каково Ваше отношение к рынку?**

Негативного отношения быть не может. 70 лет наша пропаганда насаждала народу, что нам не нужны товарно-денежные отношения, что лучший вариант централизованное распределение товаров и материальных ценностей. К чему в итоге пришли—видим сами. Поэтому я за рынок.

**И последний вопрос. Почему все же у нас плохо приживаются арендные отношения?**

Хозрасчетный доход арендаторов—это разница между выручкой за проданную продукцию и фактическими затратами. Расходы, как вы понимаете, у них очень большие, а вот цену производимой продукции колхозы, совхозы устанавливают низкую, с тем, чтобы получить прибыль. Получается, что то вроде «барщины». Здесь необходимо арендаторам при заключении договоров бороться за установление более высокой реализационной цены. А если пойти дальше в арендных отношениях, то необходимо реализацию производимой продукции доверить самим арендаторам.



## Внимание: передовой опыт

КУКУРУЗНЫЕ плантации хозяйств, состоящие в научно-производственной системе (НПС) «Кукуруза», в нашем районе занимают площадь более 2,8 тыс. гектаров. Недавно комиссия в составе гл. агронома НПС «Кукуруза» республиканского научно-исследовательского института животноводства и кормопроизводства с участием представителей Зиянчуринского, Абзелитовского районов, агрономов хозяйств провели взаимную приемку посевов кукурузы, выращиваемой по зерновой технологии. В ходе проверки комиссия отметила, кроме совхоза Таналыкский (агроном И. И. Норец) и колхоза «Красный доброволец» (В. Г. Каримов), ни одно хозяйство полностью не выполнило основные элементы этой технологии — сроки сева и густоту растений. Такие упущения повторяются из года в год, т.е. со дня создания в районе НПС «Кукуруза», цель которой обеспечить выход сухого вещества в готовом корме с одного гектара посева кукурузы по зерновой технологии не ниже 40 центнеров, в итоге использование измельченных початков на корм скоту позволяет значительно снизить расход концентрированных кормов или зернофуража.

Поэтому по инициативе агрономической служ-

бы АПО при поддержке его председателя, учитывая приостановку полевых работ из-за непогоды, была организована поездка в Абзелитовский район, чтобы изучить опыт кукурузоводов по выращиванию зерновой кукурузы.

Прибыв в хозяйства Абзелитовского района на автобусе, и увидев без восторга распушенные, более полуметрового роста, чистые от сорняков посевы, когда у самих кукуруза еще

можно поднять в том случае, если механизатор станет одновременно работником и хозяином, — говорит Рафаиль Габдрахманович. — Секрета тут никакого, почти такая же технология была в начале шестидесятых годов, когда практиковался квадратно-гнездовой способ сева кукурузы. Нужно соблюдать основные элементы; посеяв раннеспелыми гибридами, когда почва прогреется до +8 +11, и заложить в почву по 5-6 штук семян на погонный метр.

Первые годы мы за-

снять с осени. Уборка начинается в фазе молочного-восковой спелости.

В итоге в 1989 году выход сухого вещества по Таштугайскому отделению составил с одного гектара по 57 центнеров. Экономический эффект получен только по этому отделению в сумме 4842 рубля, и головное предприятие по условиям договора выплатило кукурузоводам премиальные из расчета 30 % от экономической эффективности, или 1453 рубля на кукурузовода. Надеюсь и в этом году получим урожай не

Как поднять престиж кукурузы? Вот это, пожалуй, было главной темой нашего разговора после ознакомления с успехами своих коллег. Как высказали с горечью многие механизаторы нашего района, все еще к выращиванию кукурузы относятся второстепенно, сев начинаем после опоздания, а уборку наоборот, рано. Во время ухода за посевами часто отрываю на другие работы, не дают самостоятельности.

Многие руководители хозяйств, отделений и бригад на выращивание кукурузы смотрят по старым меркам, т.е. получить побольше зеленой массы, а в ней хорошего качества добиться трудно. Получается корм заплесневелый или перекисленный.

В поездке по обмену опытом участвовали в основном те хозяйства, которые добросовестно занимаются прогрессивной технологией, а те хозяйства, которые ежегодно страдают низким качеством силоса и нехваткой зернофуража в середине зимы не сочли нужным участвовать в этой или других мероприятиях агрономической службы района — это технологи полей совхозов «Акъярский» (агроном С. А. Каипов), «Бузавлякский» (Р. Г. Худайбердин) и колхоза «Новый путь» (И. К. Тагир).

Р. КАШКАРОВ,  
агроном.

## Поднять престиж кукурузы

не выбросила и 5-6 листьев, механизаторы убедились, что соблюдение технологической дисциплины требует самого пристального внимания.

— Раньше мы ездили за опытом, а теперь к нам зачастили гости, — услышали от агронома совхоза «Янгельский» И. А. Загидуллина, который вышел нас встречать. Группа специалистов механизаторов-кукурузоводов направилась к плантации заслуженного механизатора РСФСР, кавалера орденов Октябрьской революции и Трудового Красного знамени Р. Г. Басырова, где и завязалась непринужденная товарищеская беседа.

— Престиж кукурузы

свали кукурузу в почву после плоскорезной обработки. Как показала практика, уплотненный пахотный слой отрицательно сказывается на развитии растений, главное отражается при посеве семян, остатки стерни (соломинки) засоряют пневматические устройства кукурузных сеялок, соответственно не выдерживается норма высева. Поэтому основную обработку проводим отвально с предплужником на максимальную глубину. Применяем почвенный гербицид олироке, по мере появления сорняков — гербицид 2,4 Д. Вносятся расчетная доза минеральных удобрений, стараемся трудно-

растворимые туки внести меньше прошлогоднего, — продолжает кукурузовод, с любовью бросая свой взгляд на зеленое море кукурузы.

По Абзелитовскому району кукуруза по зерновой технологии возделывается на площади более 6 тысяч гектаров. Следует отметить, что эта технология внедрена во всех хозяйствах, даже в тех, что не состоят в НПС «Кукуруза». По рассказам ряда руководителей хозяйств, это положительно сказывается на зерновом балансе.

В нашем районе вместо этого на фермах вынуждены использовать в больших количествах корма зерноколосовых культур, зачастую покупать комбикорма и силос со стороны.

## СОХРАНИМ КОРМА

В хозяйствах района начали заготавливать грубые корма, скопленное сено подбирается и укладывается в скирды на сеновалах.

Чтобы сохранить складированное сено в скирды, очень важную роль играет и соблюдение мер пожарной безопасности.

Конечно, со стороны инспекции государственного пожарного надзора и руководителями хозяйства проводится определенная работа по обеспечению пожарной безопасности по сохранению кормов и хлеба. Но, однако, пожары пока еще происходят. Например, в 1988 году в Комсомольском отделении Хайбуллинского совхоза было уничтожено сено, находившееся на сеновале, в количестве 32 тонны. В отсутствие охранника 4-х летние дети зашли на территорию сеновала и зателили игру со спичками. А в прошлом году

в этом же отделении произошел пожар, где было уничтожено и повреждено 54 тонны сена. Такой же случай произошел на сеновале с. Абу-бакирово колхоза «Красный доброволец», где сторело сено в количестве 75 тонн. Причиной обоих случаев пожара является самовозгорание сена сорго суданского гибрида из-за складирования его в скирды во влажном состоянии.

В связи с тем, что как и в прошлом году прошли обильные дожди при заготовке кормов, хотелось бы напомнить, что по существующим агротехническим требованиям сено должно складироваться на зимнее хранение в стога или скирды с влажностью не превышающей 15-17%. При этой влажности жизнедеятельность мик-

роорганизмов не проявляется, что исключает возможность самовозгорания сена.

При складировании сена с повышенной влажностью, т.е. в недостаточном просушенном виде в сенажной массе создаются благоприятные условия для развития ферментативных (окислительных) процессов, происходит развитие микроорганизмов, способствующих повышению температуры и самовозгоранию сена. Следует отметить также, что склонность к самовозгоранию имеет и такое растение как люцерна.

Сено с повышенной влажностью должно складироваться в конические стога (копны) с разрывами между ними не менее 20 метров и необходимо осуществлять постоянный температурный контроль.

По расстановке скирдов, прежде всего территории сеновалов должны быть охвачены по периметру шириной не менее 4 метров.

Площадь основания одной скирды не должна превышать 300 м<sup>2</sup>, а штабеля прессованного сена или соломы — 500 м<sup>2</sup>.

Разрывы между отдельными штабелями или скирдами должны быть не менее 30 метров. В разрывах между скирдами должна быть пропахана полоса шириной не менее 4 метров.

Расстояние от скирд и штабелей грубых кормов до линии электропередач должно быть не менее 15, до дорог 20 до зданий и сооружений не менее 50 метров.

К работе на складах грубых кормов не должны допускаться тракторы и автомобили не оборудованные искрогасителями.

А так же на территориях сеновалов необ-

ходимо установить молниеотводы, емкости с запасами воды на летнее время, огнетушители и другие первичные средства пожаротушения.

Исходя из анализа летних пожаров не могу не сказать и о частном секторе. В большинстве случаев пожары связаны с заготовкой кормов и ранним их зовозом в населенные пункты. Так, только в прошлом году от детской шалости с огнем уничтожены корма у шести граждан. Поэтому хочу предложить исполкомом местных Советов отстрелить время завоза кормов.

Обращаясь к руководителям и труженикам агропромышленного комплекса напоминаю о важности соблюдения мер пожарной безопасности при заготовке и хранении собранных кормов.

Р. ИШЕМГУЛОВ,  
ст. инспектор ГПН  
РВД.

Что по вашему изображено на этом снимке? Если внимательно взглянуть, то нетрудно определить в этой куче говядины и бараньи туши мяса, которого так не хватает на прилавках наших акъярских магазинов. Вот так, за здорово живешь, на общественную свалку свезли и выбросили без малого две тонны мяса. Кто выбросил? Увы, на этот вопрос не может ответить ни редакция, ни милиция, ни районная прокуратура, несмотря на то, что этот снимок был сделан более двух месяцев назад. Ответить на этот вопрос оказалось куда сложнее, чем обнаружить на свалке этот дефицитный продукт питания.



## Трезвость — норма жизни БОРЬБА СО ЗЛОМ

Еще несколько лет назад среди работников производственного управления жилищно-коммунального хозяйства широко было распространено пьянство. Можно сказать, ежегодно кто-нибудь из этого коллектива был «гостем» в милиции. Однако с приходом на работу начальником предприятия Т. И. Нигматуллина число пьяниц поубавилось. Как мы этого достигли?

В первую очередь в коллективе создали комиссию по борьбе с пьянством. В ее состав вошли шесть человек из числа передовых, авторитетных работников предприятия, среди них Мударис Мамбетов, Буляк Рахимов, Мухамет Магашев и другие.

Вначале было непросто. Пьющие работники чинили всякие препятствия в нашей работе, доходило дело и до запугивания, но мы на своем стояли твердо. Тем, кто мог исправиться, протягивали руку помощи, а кто нет — приходилось отправлять в ЛТП. По нашему ходатайству два месяца лечился элентрик Ф. Юлдашбаев. Сейчас не пьет и работает хорошо.

Сначала мы ведем среди пьющих разъяснительную работу. Если же не понимают и продолжают пить, то мы можем и сурово наказать. Тракторист Альмир Давлетбаев несколько раз давал комиссии слово, что бросит пить, но обещание не выполнил. Мы решили обязательно направить его в ЛТП. Водитель Ядват Валеев на почве пьянства совершил две аварии и недавно был задержан работниками ГАИ за управление автомашиной в нетрезвом состоянии, за что уплатил штраф 200 рублей. Но пьянствовать продолжает. Мы собрались обсудить его поступок на заседании комиссии, но этому воспротивилась администрация, так как он член партии. Не мешало бы спросить, нужен ли Ленинской партии такой пьющий коммунист, как Я. Валеев?

В решении профсоюзного комитета написано — пьяницы обеспечиваются квартирой в последнюю очередь, но наш профсоюз строит Я. Валееву отдельный дом, это не справедливо. В данном случае администрация и профсоюзному комитету надо серьезно задуматься. Мы с таким решением не согласны. Только при совместных усилиях комиссии, администрации и профсоюзного комитета мы добьемся ощутимых результатов в борьбе с пьянством.

Если на каждом участке мы начнем непримиримую борьбу с пьянством, только тогда будет легче победить эту социальную болезнь. Лишь административными наказаниями мы не сможем бороться с этим злом.  
С. ХУДАЙБЕРДИН,  
председатель комиссии по борьбе с пьянством ПУЖКХ.



## Встретимся, односельчане!

БЫЛО время, когда от нашей деревни, некогда кипевший жизнью, общением людей, их радостями, осталось одно пустое место. И много таких пустых мест осталось от бывших перспективных деревень, обреченных на исчезновение в прошлые годы в районе, республике и в целом по стране. В годы застоя малые деревни были погублены. Лишь теперь, в связи с перестройкой экономики, введением арендного подряда, некоторые из таких деревень стали возрождаться. Одна из них — деревня Ибрагимово, судьба которой была повторением судьбы малых деревень.

Сегодня в районе две

воскресные деревни — Ибрагимово и Танатар. Они расположены в противоположных концах района. Уже стали возвращаться мужчины и женщины — выходцы из этих сел. В прошлом году о судьбе этих деревень было рассказано со страниц районной и республиканской газет. Но есть проблемы, и нам, односельчанам, стоит совместно их обсудить и сделать необходимые выводы.

С этой целью мы приглашаем бывших жителей Ибрагимово на встречу 21 июля сего года, где вместе поразмыш-

ляем о судьбе бывшей деревни.

Как известно, первыми в Ибрагимово вернулись Мухамедьян Кирсанов, Абдрахман Вилалов, вслед за ними в этом году Хамидьян Вилалов. Правление колхоза имени Салавата представило этим семьям работу, землю, средства производства. Они пользуются всеми льготами, предоставляемыми переселенцам.

В перспективе, на следующий год, сюда будет проведена электролиния. Колхоз ко всем жизненно важным запросам возвращавшихся ибрагимовцев относится с пониманием.

Однако для нас, односельчан, есть ряд проблем, которые можно решить только совместно. Эти проблемы носят не только экономический, материальный, но и социальный, культурный характер.

Прежде всего, односельчанам, которые приедут на встречу, предстоит огородить древнее кладбище, согласованно определить места под строительство в будущем общественных зданий — школы, магазина, клуба и т. д.

Мы верим в хорошее будущее нашей деревни, ибо нас поддерживают

правление колхоза, Галиахметовский сельсовет, с пониманием относятся местная партийная и районные организации. Пользуясь случаем, мы приглашаем на встречу нынешних руководителей колхоза, сельсовета и района. Мы благодарны им.

Во-вторых, мы хотим, чтобы наши дети, родившиеся вдали от нашей родной земли, приехали позвонились и вместе поклонились земле предков, узнали, где находится истоки Отчизны.

Мы также приглашаем жителей возрождающегося Танатара, чтобы вместе подтвердить нашу верность девизу «Наша сила — в единстве и дружбе». Мы надеемся, что на

встречу придут все желающие творить добрые дела, для душевного разговора и взаимного совета. В деревне пока живут две семьи. Прекрасно понимаем, что они не имеют много необходимого для нашей встречи. Не сомневаемся, что с пустыми руками к односельчанам мы не заявимся. Орудия труда, самое необходимое для работы, надо привезти самим.

Дорогие односельчане! Надеемся, что Вы примите самое активное участие на нашей встрече. Мы вас ждем с надеждой. До встречи в Ибрагимово!

ОРГКОМИТЕТ.

телефоны: 2-37-26, 2-16-55, 2-16-62.

## Учат родному языку

В детском саду «Радуга» деревни Байгускарово колхоза имени Калинин, который открыт пять лет тому назад, насчитывается более 60 детей. Содержатся они в двух группах в просторном здании. Издавна здесь детей обучали родному языку, а теперь это стало особенно важно, когда широкая демократизация дала возможность расширить рамки преподавания национального языка, возрождается башкирский язык. Говорю это потому, что не везде в районе встретились дети в детских садах, хорошо знающих родной язык, понимающих русский язык как средство общения.

В «Радуге» воспитатели проводят специаль-

ные занятия по башкирскому языку. Ведет их воспитатель Райса Амировна Давлетбердина. Не случайно ей доверили это дело, ведь она неплохо прошла аттестацию и трудится в этом коллективе со дня открытия сада. Ее воспитанники, кроме того, овладевают навыками разговорного русского языка. А так как все занятия и большинство мероприятий проходят на башкирском языке, дети приобщаются к национальной культуре, обычаям, учатся читать и писать. Благоприятно сказывается тот факт, что в деревне живут в основном люди коренной национальности и детский сад посещают их дети.

В детском саду трудятся воспитатели со специальным образованием, обеспечивается хорошая посещаемость детей, они мало болеют.

Но есть и проблемы, которые присущи не только данному коллективу, они всеобщие. В первых, не хватает воспитателям методических пособий по обучению башкирскому языку. Приходится надеяться только на собственные знания. И во-вторых, не хватает музыкального руководителя со специальным образованием.

В основном дети в детском садике чувствуют себя хорошо, родители довольны работой воспитателей. А это самое главное.

## Нам отвечают

### Нужны условия

В ответ на статью «Вернуть детство», опубликованной в районной газете 12 июня сего года (№71), отдел народного образования сообщает, что проблема, поднятая в статье изучена. В настоящее время, детей школьного возраста в селе Михайловка насчитывается 19 человек. Подвоз учащихся из вышеуказанного села в Ивановскую среднюю школу организован, хотя и были срывы по разным причинам. При этой школе имеется интернат.

Здание Михайловской школы в 1989 году было капитально отремонтировано колхозом имени Ленина, но сегодня оно не готово к приему детей: отсутствуют системы электроосвещения и отопления, нет мебели и инвентаря, спортзал занят под общежитие для рабочих, территория находится в заброшенном состоянии. Но самое главное: из-за того что в этом году потребность района в учительских кадрах огромная (81 вакансия) она не удовлетворяется даже на половину. Михайловскую школу в случае ее реорганизации в неполную среднюю будет невозможно укомплектовать. В селе нет также ни одной квартиры для учителей.

Учитывая все это, районный отдел народного образования и руководство колхоза имени Ленина решили по мере создания всех необходимых условий для ее реорганизации открыть неполную среднюю школу в селе Михайловка в 1991 году.

### Отзовитесь!

Знающих о судьбе бывшего солдата ХАМИНА Андрея Алексеевича, 1915 года рождения, просим сообщить в райвоенкомат.

Т. ИЛЕМБЕТОВА,  
заведующая районо.



НА СНИМКЕ: воспитатель Р. А. Давлетбердина с детьми. Фото Д. ДАВЛЕТБАЕВА.

## Спорт

СПОРТИВНЫЕ соревнования прошли на днях в пионерских лагерях «Чайка» и «Березка». Пионеры померились между собой силами в футболе, пионерболе, а команды воспитателей и пионервожатых — в волейболе.

Первые игры состоялись на спортивной площадке пионерлагеря «Чайка», а ответные встречи — на поле со-

## Померились силами

перника. В двух встречах по пионерболу победу одержала команда пионерского лагеря «Березка» (капитан Дилия Хужамбердина), хорошо играли и футболисты этого лагеря, которые также в двух матчах выиграла у «Чайки». Хорошую игру показали Володя Сидоренко, Данил Кулгарин, Алеша Миргородский, Женя Иманов, Радий Кашкаров и Саша Федоров.

А в волейболе сильнее оказалась команда волейболистов пионерлагеря «Чайка» (воспитатели и вожатые), которые в двух встречах подряд одержали победу.

Итак, пионерское лето продолжается, впереди ребят ждут новые спортивные игры.

Р. СУЛТАНОВ.

Редактор Ш. М. БАГУСКАРОВ.

## Телевидение

15 июля  
ВОСКРЕСЕНЬЕ  
«Орбита-4» — «Восток»  
7.30 — Спорт для всех.  
7.45 — Ритмическая гимнастика. 8.15 — Тираж «Спортлото». 8.30 — С утра пораньше 9.30 — На службе Отечеству. 10.30 — Утренняя развлекательная программа. 11.00 — Клуб путешественников. 12.00 — Здоровье. 12.45 — Музыкальный киоск. 13.15 — Мультфильм по сказкам Д. Виссета. 13.45 — Литературная передача для старшеклассников. 15.00 — Сельский час. 16.15 — «В мире сказок и приключений». 17.50 — Минуты поэзии. 18.00 — «Хочу сделать признание». Художественный телефильм. 20.30 — Время. 21.00 — Мысли о вечном. 21.15 — «Ангимост Москва — Брюссель». 4-я часть. 21.55 — Международный телевизионный фестиваль «Ступень к Парнасу».

## «ДУБЛЬ-4»

7.50 — «Объяснение в любви». Художественный фильм с субтитрами. Часть 2-я. 8.50 — Документальный телефильм. 9.10 — Рассказ о фольклорном празднике в Можайске. 9.30 — Ко Дню металлурга. 9.55 — Телепрограмма «Семья». 10.55 — «Коллаж». 11.00 — Клуб путешественников (с сурдопереводом). 12.00 — Чемпионат США по баскетболу среди профессионалов НБА. 13.00 — Волейбол. Первенство мировой лиги. Мужчины. Финал. 14.00 — «Ручеек» (на баш. яз.). 14.25 — «Стоп-кадр». 14.45 — «Фестивали. Конкурсы. Концерты...» (на баш. яз.). 15.20 — Р. Умугбаев. «Желтоухий». 16.30 — «Планета». Международная программа. 17.30 — Студия «ТФ». 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!». 19.45 — Студия «ТФ». 20.30 — Время. 21.00 — Студия «ТФ». «Наша дача». Художественный телефильм. Премьера.

## Поздравляем!

нашу дорогую маму Анну Ивановну МИНОГИНУ из п. Бурибай с шестидесятилетием. В день твоего рождения, мы поздравляем твой шлем. Пусть будет счастье, настроение, здоровье и успех во всем!  
Дети, внуки, Миногины, Дранины, Хлуденны. г.г. Юрмала, Кирово-Чепец, п. Бурибай.

нашу дорогую маму и бабушку Минсылу Салимовну ВАЛЕЕВУ из д. Валитово с 60-летием. От всей души желаем ей долгих лет жизни, крепкого здоровья, бодрости и благополучия.  
Сыновья, дочери, зятья, внуки и внучки. с. Валитово, г.г. Уфа, Радужный, п. Междоверный Челябинской обл.

нашего дорогого мужа, папу и дедушку Петра Ивановича ВАГИНА из п. Бурибай с 60-летием. Пусть этот юбилей придаст ему новый заряд сил и энергии, доброе здоровье на долгие годы жизни.  
Жена, дочери, зятья, внуки. п. Бурибай, г. Сибай.

нашего дорогого мужа, отца и дедушку Петра Павловича СУХОВА из д. Петропавловск с днем рождения. От всей души желаем ему долгих лет жизни, исполнения всех замыслов.  
жена, сын, сноха, внуки. п. Бурибай, д. Петропавловск.

Отдел культуры исполкома райсовета выражает искреннее соболезнование водителю автоклуба Тулльцеву Ф. Ф., в связи с безвременной кончиной брата Абдуллы Хамитовича НАСИБУЛЛИНА

Этот номер газеты набирала Р. ЮЛДЫБАЕВА, Верстала С. ТЕЛЯЕВА.

Печатали С. ИСЯНБАЕВА, А. ЮСУПОВА, Корректор Ф. АЛЛАБЕРДИНА.

Адрес редакции и типографии: БАССР

село Ачкаш проспект Целинников-41

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дублиру, ответственный редактор — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радио корреспондент — 2-14-95; отдел исзем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-18-43.

Газета выходит три раза в неделю во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.